

# 德化又有一所乡村小学撤并,全校十几名学生得到安置—— 新学期新学校 山里娃“很喜欢”

### 开学第一天 他和小伙伴玩得开心

“这个学校很漂亮,同学们也很好,我非常喜欢。”开学第一天,小斌就迅速和同学们打成一片,上课一起认真听老师讲课,下课就和同学们跑到操场做游戏玩耍。小斌的姐姐小春今年上六年级,也在金锁小学。姐弟俩一起上学,一起放学回家。

随着德化县“大城关”发展战略的持续推进,大量农村群众进城务工生活,农村空心、老龄化现象日益凸显。

雷峰镇虽然距离城关不远,但大部分年轻人早早入城谋生,导致镇区生源大减。中小学生数极少,在并校前,当地小学六个年段加起来只有十几个孩子,初中三个年段也只有十几个人。

雷峰中心小学今年8月份正式并入德化城关区的小学,“全校14名小学生都得到妥善的安置。”德化县教育局初教股股长连秀华介绍,并校前雷峰中心小学全校六个年段只有14名学生,除了两名外地学生回原籍外,其余的由德化县教育局根据学生家长的意见与需求,转到城东实小、金锁小学等德化县城关中心区的小学就读。个别因身体残疾等原因无法到学校就读的学生,则安排特教老师定期送教上门。

开学第一天,来自德化县水口镇的小斌和同学们一起,坐在德化城关金锁小学一年级的教室里上课。这是他第一次和这么多同学同班上课,此前他在雷峰中心小学上幼儿园时,整个幼儿园才两三个孩子,整个小学才14名学生。今年8月份,雷峰中心小学并入城关的小学,学生们也被安排到城关教学条件较好的学校就读。



小斌(蓝衣)和同学们开心玩耍

### 生源短缺

## 乡镇中小学大多撤并

“好多年都没几个学生了,现在连学校都并了。”记者走访雷峰中心小学时,一位在学校门口开小卖部的阿姨说道。正值开学季,学校大门紧闭,里面一片安静,空旷的操场上一个人影都没有。

记者了解到,雷峰中心小学并校后,原本在此工作的4名老师被调到水口教学点教学。该校校长林国彬介绍,水口教学点目前还有一年级、三年级和五年级共6名学生,原本有3名老师,其中一位于2021年春季调到城关的城东实小,另外两位马上就要退休。新调入的4名老师均是老教师,他们将负责这6名学生的所有学科。

连秀华介绍,德化目前有多个乡镇没生源,小学均已撤并。除了城关两镇和三班、盖德等靠近县城的乡镇小学学生数较多外,其他6个乡镇的生源非常少,是所谓的“麻雀学校”。其中学生最多的葛坑中心小学也只有46人,其他的非常少,如水口教学点只有6人,春美教学点只有5人。

不只是小学,中学也是如此。德化县教育局中教股股长介绍,2020年,雷峰中学并入德化八中,全部11名学生进入八中就读;2021年,葛坑中学并入德化二中,全部8名学生也进入二中。此后,德化18个乡镇只剩下城关两镇和三班、盖德两个乡镇有中学,其他14个乡镇的中学都已撤并。



小斌(蓝衣)认真听讲



雷峰中学撤并后,校园已另做他用。



雷峰镇徐林吉希望小学并校后校门紧闭

### 尊重学生 提供更优质的教育资源

随着偏远乡镇生源的急剧减少,撤并校是个趋势。对学生来说,可以到教学环境、教学质量更好的城关中小学就读,享受更为优质的教育资源。此外,“麻雀学校”学生少,一个年段只有一两名学生,这对学生的综合能力全面发展比较不利。罗股长说,雷峰中学撤并前,他到该校调研时,了解到其中一个年段只有两名女生,由于长期没有与其他同

学沟通交流,导致这两名学生非常内向,学习成绩也不理想,真的是“班不成班,校不成校”。

“生源少的学校、教学点,我们会动员学生及其家长到城关教学条件较好的学校就读。”德化县教育局办公室主任周锦辉说,“乡镇中小学的撤并,会根据学生的意愿,只要有一个学生不愿意撤并,那个教学点就不

会撤,我们也会安排老师进行教学。”然而,“麻雀学校”虽然有老师授课,但教师数量和各科老师的配备情况,肯定无法与学生多的学校相比。随着德化偏远乡镇人口的减少、生源的短缺,剩下的几所小学和教学点也将面临被撤并的命运。

□本报记者 陈明华 通讯员 郑智得 文/图

## 2023年国家自然科学基金项目评审结果公布

### 泉州一课题获立项资助

本报讯(记者苏凯芳 通讯员吕培聪 庄清城)近日,国家自然科学基金委员会发布2023年国家自然科学基金项目评审结果,泉州第一医院感染科余雪平博士和苏智军教授领衔的课题“HBV慢性感染致BTLA免疫抑制及ISG15脂代谢异常引起CD8+T细胞功能障碍的作用机制研究(批准号:82370604)”获得国家自然科学基金(面上项目)立项资助。这是余雪平博士继2014年获得国家自然科学基金(青年基金)立项之后,又一次获得该基金的肯定与支持。

国家自然科学基金是自然科学基础研究领域最高级别的科研项目,是衡量院校基础研究水平和创新能力的重要标尺,对院校的学科建设、人才培养及科研核心竞争力等方面都具有重要意义。

作为此次立项项目负责人,余雪平是复旦大学医学博士、副主任医师、硕士生导师,长期从事HBV慢性感染基础与临床、COVID-19临床特征及基因易感性等研究领域。

“再次获得国家自然科学基金立项资助,是对所在科室及团队科研成果的重要肯定;同时也是医院多年来加强人才队伍建设、优化科研管理机制的硕果。”泉州第一医院相关负责人表示,医院将以此为契机,进一步增强科技创新能力,充分利用院内外科研平台和资源,大力发展学科和人才队伍建设,以科研创新驱动该院疑难疾病诊疗能力提升,不断助力医院高质量发展取得实效。

## 泉州市深化精神文明创建 ——关爱未成年人健康成长

本报讯(记者黄煊良 通讯员林艳)为进一步增强新时代未成年人权益保护和法治教育工作,护航青少年健康成长,泉州中院专门建设打造“泉心·桐护”青少年法治教育基地作为普法教育实践新平台。昨日,泉州中院举行该法治教育基地揭牌仪式。

## “泉心·桐护”青少年法治教育基地揭牌

基地分为“阮厝泉州”“守未青心”“桐护童行”三个展区。“阮厝泉州”将泉州世界文化遗产元素及闽南建筑特色融入展厅中,重点围绕法治发展历程、毒品认识与危害、预防性侵犯罪、防范校园欺凌、未成年人网络保护等重点领域进行法治宣传展示。“守未青心”包括“泉心护”家庭教育指导暨心理观护中心、圆桌

模拟法庭两个功能性独立空间。“桐护童行”包括视频宣教、法律知识竞赛、宪法宣誓、法治长廊四个互动区域,让青少年在寓教于乐的互动法治体验中真正知法于心,明法笃行。

泉州师范学院附属小学的三十余名师生应邀作为首批体验者在基地上了一堂“开学法治课”。



### 男童头卡吊顶 消防及时解围

昨日下午,晋江市梅岭街道一小男孩玩耍时头被卡在吊顶间隙中。接到报警后,晋江市消防消防救援站立即出动救援力量赶赴现场处置,成功帮助男童脱困。经现场初步检查,男童头部并无大碍。

消防提醒:孩子天性贪玩,家长要加强看护,做好安全教育,保障孩子的安全。(记者陈明华 通讯员黄煊生 吴文霞 文/图)

## 货车侧翻起火 所幸无人伤亡

下午5点50分,管制解除。记者从永春县桃城消防救援站了解到,经过消防员20分钟的奋力扑救,明火被扑灭。据悉,两部货车均载有货物,其中一部载有食品,另一部载有水管。

交警提醒,高速行驶,要谨慎慢行,不随意变道超车,不疲劳驾驶。



## 首届福建慈善奖—— 爱心捐赠企业(机构)奖

### 厦门源昌集团有限公司

源昌集团是一家拥有超2万名员工的大型建筑类民营企业,总部位于厦门市,法定代表人、董事长侯昌财。企业参与慈善事业25年,历年累计捐赠总额达75亿元。

企业持续向泉州、厦门的教育、扶贫等慈善公益领域出资捐赠,包括奖励3名东京奥运冠军,弘扬爱国精神拼搏精神;积极参与疫情防控,捐赠防疫物资,组织百名青年党员成立抗疫突击队支援隔离点的建设及提供志愿服务。2021年,与泉州市人民政府签约“共建泉州高水平大学框架协议”,拟以实物捐赠方式无偿捐赠人民币60亿元;实物捐赠泉州医学高等专科学校南安校区,该项目预计投资25.5亿元。

2022年,为满足家乡人民对优质教育资源的需求,捐资南安教育事业超2.5亿元。

2021年,企业被福建省工商联评为“抗击新冠肺炎疫情先进民营企业”,被厦门市慈善总会评为“慈善爱心突出贡献奖”;董事长侯昌财先生获评“全国归侨侨眷先进个人”、南京市“南安慈善家”等荣誉称号。

### 厦门恒兴集团有限公司

恒兴集团是一家涵盖冶金矿产、商业贸易、民办教育、文化旅游、资产管理、股权投资等领域的大型民营企业,法定代表人、董事长柯希平。企业参与慈善事业30年,历年累计捐款总额超4亿元。

企业积极参与公益事业,创办了安溪恒兴中学、捐建安溪第十五幼儿园及对厦门大学等10余所学校进行捐资助学,通过教育基金会等慈善组织为品学兼优的学子提供助学金;积极响应国家“万企帮万村”精准扶贫行动号召,助力两个省级贫困村实现脱贫,并远赴甘肃临夏州实施对口帮扶工作;连续10年参与厦门“百商万人献血公益行”,累计献血超过48万毫升;积极捐资、捐赠防疫物资,并组织企业员工参与抗疫支援服务活动。

企业获评第八届“中华慈善奖”、“福建省脱贫攻坚先进集体”、“全省抗击新冠肺炎疫情先进民营企业”;董事长柯希平先生获得第四届“中华慈善奖”及“全国爱心企业家”、“福建省优秀民营企业家”等荣誉称号。(陈明华)

## 存正心 守正道 养正气

### 致敬道德模范 礼赞身边好人



本报讯(记者王丽虹 通讯员詹星文/图)昨日下午,“凝聚榜样力量·传播文明新风”——2023年度泉州市道德模范身边好人基层巡演活动(鲤城区专场)暨鲤城区第八届道德模范先进事迹发布会,在鲤城区开元盛世广场举行。

活动在舞蹈《不忘初心》中拉开帷幕,随后举行了鲤城区第八届道德模范颁奖仪式,共有10位道德模范和6位道德模范提名者受到表彰。他们中有奋不顾身跳入河中救人的七旬阿婆吴玉旋;热心助学助困赈灾的黄文辉;十多年坚守岗位,参与灭火战斗、抢险救灾5000余次,抢救遇险群众100余人的宋海荣……他们虽然来自不同行业,却在不同的岗位上,用自己的实际行动诠释了助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的道德风尚。

现场观众、文明家庭代表无不被身边好人、道德模范的崇高精神所感动,纷纷表示,将引以为榜样,将他们的精神力量转变为自身的价值追求。当天现场还举行了精彩的文艺演出,移风易俗小品、舞蹈、诗朗诵、小提琴独奏等节目纷纷上演,为现场观众奉上一场精神大餐。

“本次活动进一步弘扬和宣传了社会主义核心价值观,传播了社会正能量。”鲤城区委文明办相关负责人表示,道德模范、身边好人是崇高道德的践行者、文明风尚的维护者,他们的先进事迹和高尚品质,生动诠释了社会主义核心价值观的丰富内涵,也将带动更多人向上向善。